

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Зотовой Екатерины Евгеньевны

на тему «Теория и практика реализации судебных правовых позиций в
цивилистическом процессе», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – Гражданский
процесс; арбитражный процесс.

Обеспечение справедливого, доступного и эффективного правосудия в условиях функционирования судебной системы без соблюдения единства судебной практики представляется невозможным. Судебная правовая позиция, исследованию которой посвящена диссертация Е.Е. Зотовой, служит эффективным инструментом разрешения правовых споров при недостаточной определенности или системности законодательного регулирования. Однако, в настоящее время не имеется единой модели реализации судебной правовой позиции в гражданском и административном судопроизводстве.

Как справедливо отмечает автор в своей работе, неоднозначное отношение к судебным правовым позициям и связанным с ней правовым категориям (судебной практике, судебному прецеденту), отсутствие глубоких доктринальных разработок, а также законодательных решений по вопросам порядка реализации судебных правовых позиций в цивилистическом процессе приводят к ошибкам и нестабильности, нивелирует потенциал судебной правовой позиции в достижении единства судебной практики.

Автором впервые в рамках цивилистической процессуальной науки разработана концепция судебной правовой позиции в гражданском, арбитражном и административном процессе. Диссидентом разработан алгоритм реализации судебных правовых позиций, а также выявлены и предложены решения теоретических и практических проблем, возникающих в правоприменительной деятельности: проанализировано содержание и правовая природа категории «судебная правовая позиция» в

цивилистическом процессе, определены принципы ее реализации; выявлены характеристики судебной правовой позиции, в том числе в качестве источника права; судебные правовые позиции дифференцированы по критерию юридической значимости; определено содержание механизма реализации судебных правовых позиций; исследованы процессуальные институты, обеспечивающие реализацию судебных правовых позиций; оценено значение судебных правовых позиций в обеспечении принципов справедливого судебного разбирательства, а также возможности применения института судебных правовых позиций для целей обеспечения единообразия судебной практики в Российской Федерации без умаления принципа независимости судей.

Содержащиеся в диссертационном исследовании выводы и предложения основаны на всестороннем анализе, обобщении и оценке существующих доктринальных положений и сложившейся судебной практики, направлены на развитие теоретической основы исследуемого института. Сформулированные выводы предлагают новый системный взгляд на объект исследования и могут быть использованы для дальнейшего развития доктрины гражданского процессуального права.

Указанное обуславливает научную новизну работы. Более того, положения диссертационного исследования могут выступать в качестве методологических и теоретических ориентиров для совершенствования процессуального законодательства. Содержащиеся в диссертации заключения могут быть также учтены при правоприменении.

Диссертация Е.Е. Зотовой на тему «Теория и практика реализации судебных правовых позиций в цивилистическом процессе» представляет собой самостоятельно подготовленную, завершенную научно-квалификационную работу с детальной и комплексной проработкой темы научного исследования и соответствует всем требованиям к его качеству.

Так, диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством и логикой, соответствует высокому научно-

теоретическому уровню, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты.

Достоинством работы является четкость и последовательность изложения материала. В процессе подготовки диссертации Е.Е. Зотова зарекомендовала себя в качестве компетентного и добросовестного исследователя, способного к самостоятельному решению теоретических и практических задач, аналитическому мышлению, критическому анализу норм права и правоприменительной практики.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 6 опубликованных научных статьях автора (из них 3 – в рецензируемых научных изданиях, указанных в перечне ВАК при Минобрнауки России), а также в докладах автора на научных конференциях и круглых столах.

Таким образом, диссертация Е.Е. Зотовой соответствует специальности 12.00.15 «Гражданский процесс, арбитражный процесс», а также требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), является актуальной научно-квалификационной работой, отличающейся новизной и имеющей как теоретическое, так и практическое значение, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

С учетом изложенного, автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

«15 декабря 2021 года

Научный руководитель

/Рожкова М. А./

доктор юридических наук, главный научный сотрудник отдела гражданского законодательства и процесса Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации». Почтовый адрес: 117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34, тел. (495) 719-73-02, email: civil@izak.ru

